13版 安庆晚報

E-mail:oldbrook@126.com

月光城·文学

·为您奉献精品文学大餐·

星期三

2020年12月16日

责编:魏振强

晴

晴气如大道,晴气长精神。 晴气和淑气一脉相依,是 昼和夜的南窗北窗,是人家天 井上漏出的晨昏明晦。不过这 两月晴气过分,空气里一捏似 乎都是满把尘粉。从宣城到黄 山脚下的屯溪,一路响晴,黄 山晴, 屯溪晴, 街边行道树 晴,晴和晴暖晴爽晴美,美看 得多了,竟是目中无美。君子 爱美,对美是目不斜视的,对 美女则是要用目斜视的暧昧。

呈坎古村是老美女,迟暮 得偏要妖娆出旧式姿态。呈坎 是迟暮之美,一幢幢徽派老建 筑呈现凋零之美,它保留下来 的时空隧道, 更具世事盛衰之 沧冷。中午的晒场上, 赶晴的 异乡美女缤纷,如柳绿花红, 晒秋的玉米棒、红辣椒, 因招 徕游客不知道挂了多久,颜色 渐褪。冬日的呈坎连水光荷色 都瘦了枯了,似老美女的美被 逼回了老境。

突然就下了雨。是一场绵 绵的细雨,雨滴洒在身上如婴 儿小手。好久没见雨了,我欣 喜雨中下午的呈坎开始带出一 丝晨色,生命初萌的晨色。在 雨落下的前一刻, 五脏六肺都 和村前的永兴湖一样张开。天 地四合,亭台轩榭古桥池塘合 一,似乎我就是鱼的前身或后 世。呈坎是个八卦形村落,按 《易经》解呈为阳, 坎为阴, 体 现二气统一,天人合一。在呈 坎村几次路遇老年村妇, 用杀 鱼前的亢奋之姿盯着我,毛遂 自荐做导游。她们估计我是一 尾来自小地方、落单或散游的 鱼,苍发黑脸,容易上钩。她 们的老态和全国各地村民的老 并无不同,一丝丝被旅游催熟 的狡黠也无二致。呈坎果真八 卦,转来转去,我还是在呈 坎,还是在牛腿、房梁、猪 粪、青苔、散乱的石雕木雕砖 雕、陈腐的颓墙砖石、祠堂和 雨水之间,神经病似的游来游

雨中的呈坎总体是阴森之 美。忽然感到阴森是美的大杀 器。青砖瓦色,高楼深宅,确 实美到静如止水, 但我总感觉 阴森阴寂,似千里之外总有一 双男人的眼睛, 日夜盯视女 人, 无处不在。这是整个老徽 州的色调,这是整个老徽商的 色调。我被自己的想法吓了一

村里人家的天井寂寂,正 中放着一口大缸,落下的雨水 叮当。雨水叮当恍如铜钱叮 当。明清时代徽商盛行,商人 都希望发财,这个缸里盛的是 天落的财水。

徽商在外奔波,徽州的女 人都守在家里听财水叮当, 叮

当了多少年。叮当声中青丝沉 落, 白发无数。

晴气和淑气是一男一女结 伴,在春花秋月里漫行。

晴气和淑气是乾卦坤卦彼 此照和,阳阴一体。

晴气少了, 淑气或许退化 成了阴气,阴森之气。

村中有贞靖罗东舒先生 祠,四进四院,石雕、雀替、 梁头、斗拱无一不至精绝,被 誉为"江南第一祠"。董其昌手 书的"彝伦攸叙"巨型匾额, 四字写得雍容大度,庄重圆 融,端正内敛。伦,伦理,礼 制,似在褒扬罗东舒是守仁礼 纲常的楷模,似在暗示老徽州 女人。

黑白徽州。黑是女人眉间 一点痣, 砚中一滴墨。白是宣 笺千里一卷无字书, 亭中一朵 梅花雪。

往东走,绕弯子也要往东 走。走着走着,似走出了迷 茫,走出了呈坎。恰好天放 睛,天地晴气响亮清明。肉身 阴郁,还是要晴气补一补精气

赋

昨夜下了一夜雪,一夜白 雪,雪花如朵。我觉得"朵" 字最相宜,似星星落下来了, 一朵朵星星。下雪使我产生了 发甜的幻觉。我想在雪中走下 去,走来走去,走来走去,走 来走去,街道仿佛是河面,河 水白了,每一片波纹都有月光 的幽深,每一位穿羽绒服的女 人,她的明亮来自巷道背面的 暗黑,白得像白雪的白,黑得 像水墨的黑,忧伤而安静到了 不可言说。

昨夜梦里老家黄泥坡村下 了一夜雪,一夜白雪,大如锅 盖。我觉得锅盖最相宜,粗粝 的冬夜仿佛民间土灶,煮雪就 是煮星星,煮玉米棒,煮黑狗 黄狗花狗白狗灰狗一整夜的叫 声。隐没的北斗多像神的勺子 啊。在雪中我不知道灵魂去往 何地,走来走去,走来走去, 走来走去。麦垛和稻垛被白雪 覆盖,被锅盖压住,压不住了 它就跑到屋顶,想继续压住青 瓦和鸟鸣。

雪地里,往往是一把干草 牵着一头不紧不慢的羊。

麦地里,往往是一截土路 领回一场纷纷扬扬的雪。

清晨我醒来,树木醒来, 万物醒来。窗外有山, 有水, 我对着窗子让另一个我喝闲 茶,让杯子里沉淀了一个新嫩 的绿国。窗外沉淀了一个古老 的雪国。

一定有一个洗冬白菜的粗 糙女人,在村子里弯腰提水。 她屁股很大。

薄雾上岸。老朋友们,刚



月光城 散文

才我听到了祖父劈柴迟钝的 回音。炊烟德而不孤,世间 万物爱你如父母。

梅花语

六点多,晨曦带了丝丝 红云白云和红白之间的天 蓝,似乎要敲碎掉落下来, 绵柔而又寂冷。左首一座静 立的小山,右首一座静立的 小山, 黄草止不住的黄, 修 竹止不住的长, 半冷的风一 层层掀开山的肌肤,露出特 别精瘦的筋脉。一座静立的 小山。一座小山。小山。前 前,后后,一座座,小山连 绵。就是这些四围壁合的小 山,将喜鹊蛋似的小镇孵 起。那些山也比我高不了几 尺, 我像个人间的傻子站在 九楼,在等牛奶一样的白云 邮差送来一封古老的信,在 等邮绿的永久牌自行车铃声 把清晨装进一封回信。

晨起我听见了几声雀 叫,也许是公雀也许是母 雀,好像是从周遭平缓起伏 的小山流出的天籁, 神出鬼 没似的。然后我看见满山的 栗树, 枝桠线条沧桑, 如晚 唐黑白笔意。树顶上或挑一 些黄叶,或枝条纵横干脆。 一个灰色喜鹊窝安居在枝桠 间。可能不是喜鹊窝,可能 是上天给鸟儿安排的一个树

有人在楼下小花园里散 步, 男男女女, 女女男男。 一个女孩走到了一棵梅树 前,梅花开了,红红的梅花 开了几朵。

第一朵开的时候我没看 见。或许是昨夜悄悄绽开。 昨夜我洗了温泉,温泉如 乳,窝在温泉里犹若大地的 怀抱。是天悦湾的温泉,泉 声叮咚, 梅语沙沙。

我站在清晨的九楼,因 为草木收敛而内心辽阔。

敬亭绿雪

敬亭绿雪是一味茶。一 味苦茶瘦茶,味到苦,身影 清癯,是山水之苦之枯。茶 叶朵朵,绿雪在沉浮的杯 里,李白在往古的风中,徐 徐飘落, 若在宛陵湖畔所见 的荻花纷飞。荻是白雪皑 皑,茶是绿雪盎然。

敬亭绿雪是一座山。谢 朓的山,李白的山,杜牧的 山,沈括的山,文天祥的 山。山鸡的山,石涛画里的 山。松涛以及松下问童子的 山。一群穿蓝校服研学的学 生的山。有人总是迫不及待 在登山。

有人山顶坐,有人在下 山。

下山。 李白的山,无人会,登 临意。会是会心会意回忆悔

意。如今相看两不厌烦, 唯 有满地松针。"啪"的一声, 松果坠落,空山更空了。 谢朓的山,海拔324米的

我登敬亭山, 只登到一

半,未见李白和影子,转身

山。明发新林浦,空吟谢朓 诗的山。昨梦见惠连,朝吟 谢公诗的山。我吟谢脁诗上 语, 朔风飒飒吹飞雨的山。 这些都是李白在喊山。喊 山。喊。山。

人烟寒橘柚, 秋色老梧 桐。行吟值渔父,坐隐对樵 人。李白走后, 杜牧的柴刀 搁在了谢朓楼。

众鸟高飞尽, 你们且登

孤云独去闲,不如喝茶

喝的是敬亭绿雪,看的 是一大片云。白云。正午的 云。峭岩上古藤缀拂, 风吹 过,似乎又扯下了漫天晚 霞,与远处静如练的水阳江 水缓缓围合,双手合十。

天上大风

天上无风,柳丝不动, 潭边的日子都快晴和到老 了。日子是桃花潭的老日 子,一千余年了,亦是李白 和汪伦的好日子。想他们喝 小酒,饮风月,住在好日子 隔壁,坐在小方桌上,举箸 捉豆,醉态如憨童扑跌,酒 意将乌漆墨黑的天空戳出一 个亮堂的窟窿, 真是别有唐 朝风致。我们在潭边的老街 闲走,暖阳镀人声一层古铜 色,镀祠堂、竹器、瓦檐、 门当户对、渐枯藤萝和三五 背影一层暖色, 亦是好日 子。夕辉渐覆,桃花潭截了 青弋江一段,衣袖清癯,我 们乘舟要往对岸去, 在水上 无人踏歌行。今人在人前多 假装羞色,脸皮内里实厚。 只有湘人内心孔武, 在舟上 何立伟大兄和胡竹峰勾肩搭 背,风骚灿烂,一个六十多, 一个三十多。我想狂喊, 只有 一声短促的"啊"。啊来啊 去,已到对岸馆舍。馆舍小青 瓦,白粉墙,马头墙,老旧的 和做旧的,依然古香古色。入 夜吃得几盏小酒,冬风凌冽, 乘兴去赏何立伟写字作画,得 赠"天上大风"一句,"来客 了"茶壶一把、茶杯一盏、小 托盘一个。实乃吝啬也, 当有 四五闲人喝茶,需添茶杯三四 盏,且等风雪中叩门的闲人一 个。客何在?李白没来,汪 伦没来。一时间天上大风, 呜呜吹,恍恍惚惚,好风生 暖树,潭水深无语。

天

黄亚